

*Т.Е. Мяскова*

## Библиотека графов Хрептовичей: прошлое и настоящее



Татьяна Евгеньевна Мяскова — старший научный сотрудник Национальной библиотеки Украины им. В.И. Вернадского, кандидат исторических наук

**П**риближается столетний юбилей передачи родового собрания белорусских магнатов Иохима Литавора и Адама Хрептовичей библиотеке императорского Университета Св. Владимира. Волей исторических обстоятельств основная часть этих книг сейчас хранится в отделе библиотечных собраний и исторических коллекций Национальной библиотеки Украины имени В.И. Вернадского.

Родовое собрание графов Хрептовичей формировалось в течение второй половины XVIII и первого десятилетия XIX века. Фондооснователем библиотеки стал известный политический деятель Речи Посполитой, публицист и поэт Иоахим Литавор Хрептович (наиболее значительная должность Иохима Литавора — последний в истории Польши канцлер Великого княжества Литовского). Его сын Адам, визитатор (инспектор) литовских школ, продолжал беречь и пополнять родовую библиотеку. Местом ее хранения стало родовое имение графов Хрептовичей — деревня Щорсы Новогрудского района Минской губернии. Специально для библиотеки в Щорсах в 1770—1776 гг. по проекту итальянских зодчих Дж. Сакко и К. Спампани было построено здание в стиле синтеза позднего барокко и раннего классицизма. Позже к нему был пристроен флигель. В отличие от других частных собраний, библиотека Хрептовичей была открыта для ученых. Благодаря этому факту, она стала известна еще в первой половине XIX в., когда рукописным фондом Щорсовской библиотеки для написания своих научных работ воспользовался польский историк Игнатий Онацевич [8]. В библиотеке Хрептовичей находили вдохновение Л. Кондратович (В. Сырокомля), А. Мицкевич, Я. Чачот; историки И. Лелевель, И. Данилович, М. Ма-

линовский, Ю. Ярошевич; астроном М. Пачобут. Основной задачей формирования фонда Щорсовской библиотеки было собрать максимальное количество книг, изданных на территории Польши, а также посвященных Польше. Это были как книжные издания, так и архивные документы, в том числе и рукописные копии по истории Речи Посполитой конца XVI—XVIII веков.

Крупным источником поступления книг в родовую библиотеку Хрептовичей была библиотека кардинала Иосифа Имперали, которую после смерти кардинала государство распродало частным коллекционерам. Там, в частности, были приобретены европейские старопечатные издания, собрание религиозных памфлетов эпохи Реформации.

Второй источник пополнения библиотеки — библиотека Залусских, в частности, полный комплект книг польских и иностранных авторов по истории Польши, а также максимальное собрание всех польских изданий. Библиотека Залусских была вывезена из Варшавы в Санкт-Петербург в качестве военного трофея. По дороге в Северную столицу книги продавались всем желающим, позже — появились на аукционах, где и были куплены Иоахимом Хрептовичем.

Третий источник пополнения фондов — библиотеки упраздненных католических орденов, чье имущество активно продавалось или просто растаскивалось. Так в частном собрании Хрептовичей появились коллекция польских летописцев и сеймовых декретов XVI—XVIII вв., собрание оригинальной и переводной польской литературы того времени, подбор памфлетов и агитационных брошюр «эпохи Хмельниччины», полная коллекция польских изданий XVIII в. и др. В коллекции находились некоторые фамильные бумаги Хрептови-



Ex Bibl.  
Joach. Com.  
Chreptowicz.



ARGENTORATI MDCC LXXIV.

Экслибрисы библиотеки Хрептовичей

чей, в частности, остатки семейного архива Дуниных-Раецких. Кроме того, небольшое количество рукописей — преимущественно исторические документы: старинные карты Польши, актовые документы, сборник XVII в., который содержит материалы по истории провинциальных сеймов, универсалы и постановления; рукописи XVII в., включающие краткую польскую историографию; реестр книг Литовской метрики и т. д.

Кроме того, Иоахим Хрептович регулярно пополнял свою библиотеку текущими изданиями по всем отраслям знаний. В результате его активной библиофильской деятельности в Щорсах в конце XVIII в. возникла большая частная библиотека, в состав которой входили западноевропейские и польские издания XV—XVIII вв.: античные, древнегреческие произведения, богословская и научная литература, исторические хроники, светские издания из Венеции, Варшавы, Базеля, Лейпцига, Кракова, Гродно, Львова, Полоцка, Слуцка. Тематическое содержание их разнообразно. В библиотеке Хрептовичей было много книг по математике, астрономии, физике, природоведению, медицине, истории, правоведению, экономике, языкознанию, философии, логике, теологии, а также художественная литература. Ведущее место в родовом книжном собрании занимали книги, в которых показаны историко-политическая, экономическая и культурная жизнь Польши XVI—XIX вв. После смерти Иоахима Литавора Хрептовича его сын Адам как высокообразованный человек того времени старательно пополнял родовую библиотеку новыми изданиями. Известно, что на момент смерти Адама Хрептовича в ней насчитывалось до 7600 названий, что составляло больше 10 000 томов [12]. После его смерти библиотека не пополнялась. Так как у Адама не было прямых наследников, коллекция досталась его брату Иринею и сыну последнего — русскому дипломату Мелетию Хрептовичу, которые не очень заботились о сохранности родового собрания. С 1892 г. владельцем поместья Щорсы становится Михаил Аполлинариевич Хрептович-Бутенев. С 1899 г. графский титул, имение и библиотека переходят по наследству к брату Михаила Аполлинариевича Константину Хрептовичу-Бутеневу. Братья Хрептовичи-Бутеневы с целью систематизации библиотеки пригласили российского ученого архивиста и археографа, специализировавшегося на польской истории — С.Л. Пташицкого. Результатом его работы стало издание каталога рукописей, хранившихся в Щорсовской библиотеке [9].

Именно братья Хрептовичи-Бутеневы решили, что такое ценное в научном отношении собрание должно быть доступно более широкому кругу исследователей. Встал вопрос о передаче



Титульный лист издания философа А.А. Олизаровского (XVII в.)

его университету. Ведущая роль в передаче родового собрания Хрептовичей имп. Университету св. Владимира принадлежит проф. М.В. Довнар-Запольскому. Принимал библиотеку командированный в Щорсы сотрудник фундаментальной университетской библиотеки Н.Л. Эрнст, впоследствии известный крымский историк и археолог. Именно Н.Л. Эрнст уточнял, что передана была лишь часть собрания — около 4500 названий. Хотя зав. университетской библиотекой В.О. Кордт в докладе Правлению называет другую цифру — около 4000 томов [2]. Карточный рукописный каталог библиотеки Хрептовичей поступил в университетскую библиотеку вместе с родовым собранием и сейчас хранится в отделе библиотечных собраний и исторических коллекций НБУВ. Он содержит более 4600 библиографических описаний книг. В августе 1913 г. состоялся официальный акт передачи библиотеки Хрептовичей университету. Проект условий передачи «Щорсовской библиотеки» Киевскому университету Св. Володимира был недавно опубликован в археографическом ежегоднике «Пам'ятки» белорусским исследователем М. Шумейко [10]. Документ

датирован 1909 г., за четыре года до официальной передачи библиотеки Хрептовичей в Киев. Он не только сложен и противоречив, но и сохранился лишь в машинописном виде с поправками, никем не подписанный и не заверенный, поэтому юридическим документом не является. Существует ли подлинник акта передачи в такой редакции, неизвестно. Поступило собрание в Фундаментальную университетскую библиотеку накануне Первой мировой войны. И вскоре в неразобранном виде было эвакуировано в Саратов вместе с университетской библиотекой. Разборка и научное исследование родового собрания Хрептовичей, по словам А.П. Оглоблина, началось только осенью 1921 года [11]. В 1926—1927 гг. библиотека Хрептовичей вместе с университетской библиотекой была передана в ВБУ (Всенародную библиотеку Украины, ныне НБУВ) [7]. В 1941—1943 гг., во время Второй мировой войны, собрание Иоахима Литавора и Адама Хрептовичей было эвакуировано в Уфу. Современные украинские исследователи [3], опираясь на сохранившиеся документы проверок наличия вывезенных собраний во время эвакуации Библиотеки Академии наук УССР из Киева в Уфу, считают, что часть собрания могла быть утеряна именно во время второй эвакуации, во время бомбардировки станции «Киев-Товарный».

Однако не только этот фрагмент собрания Хрептовичей считается утраченным. Поскольку в Университет св. Владимира передавалась литература, имеющая научное значение, часть библиотеки осталась в Щорсах. П.В. Голобуцкий, ссылаясь на польские источники (в частности, Е. Хвалевика), предположил, что остатки библиотеки (французская беллетристика) находились в Щорсах до 1939 г., пока там жил старый граф Константин — последний владелец имения. Часть книг, которые находились в Щорсах, были вывезены К.А. Хрептовичем-Бутеневым в начале Первой мировой войны в Москву, где и были национализированы большевиками вместе с мебелью, картами, гравюрами, портретами. Часть их попала в Музей Красного искусства в Москве. Архив графов Хрептовичей в 1925 г. оказался в Ленинградской публичной библиотеке им. Салтыкова-Щедрина (сейчас Российская национальная библиотека, г. Санкт-Петербург) [1].

Таким образом, основная часть некогда огромной частной библиотеки хранится в отделе библиотечных собраний и исторических коллекций НБУВ. Здесь же находится и рукописный карточный каталог, который содержит полное библиографическое описание книг, переданных в университетскую библиотеку. Рукописи хранятся в Институте рукописи НБУВ. Там же хранятся два рукописных каталога «Biblioteka Veterum» [4] и «Zebrańie Biblioteki Polskiej» [5], составленные еще при жизни Иоахима

Литавора Хрептовича в начале XIX в. и сохранившие его пометки. «Biblioteka Veterum» («Библиотека древних») представляет собой библиографические описания произведений древнеримских и древнегреческих авторов на латинском языке. Записи расположены в хронологическом порядке (по датам издания книг и алфавиту авторов). Второй каталог «Zebanie Biblioteki Polskiej» («Собрание польской библиотеки») содержит библиографические описания польских книг (записи расположены по 18 разделам в хронологическом порядке, 126 названий рукописей выделены в отдельный раздел). Оба каталога имеют вспомогательные авторские указатели с автографами на польском языке. В 1986—1987 гг. сотрудниками отдела коллекций НБУВ был составлен топографический каталог, который уже не отвечает современным требованиям.

После распада Советского Союза и образования независимых государств вопрос о библиотеке Хрептовичей и о возможности передачи ее в Белоруссию как белорусского культурного наследия предварительно обсуждался между представителями белорусской и украинской стороны в рамках деятельности Национальной Комиссии по вопросам возвращения в Украину культурных ценностей (ныне Государственная служба контроля за перемещением культурных ценностей через Государственную границу Украины). В результате переговоров, принимаемая во внимание все сложившиеся обстоятельства в международном праве, в том числе фактически признанное на международном уровне стремление библиотекарей и архивистов к сохранению статус-кво в закреплении архивных и библиотечных фондов, которые не признавались военными трофеями, было решено сохранить собрание Хрептовичей в составе коллекции Университета св. Владимира в Национальной библиотеке Украины им. В.И. Вернадского. Вместе с тем, с целью интеллектуального возвращения этого собрания исторической науке обеих стран, было акцентировано внимание на необходимости проведения совместного научного исследования истории и содержания собрания, создания научного каталога и публикации источников. В конце 2009 г. завершился совместный белорусско-украинский проект по созданию электронного варианта каталога библиотеки. Работа проводилась в рамках проекта ЮНЕСКО. Результатом стал DVD-диск, выпущенный Национальной библиотекой Беларуси совместно с Национальной библиотекой Украины им. В.И. Вернадского, презентация которого состоялась 9 декабря 2009 года [6]. DVD-диск содержит библиографическое описание и изображение титулов инкунабул, палеотипов, изданий второй половины XVI в., изданий XVII в., а также изданий Великого княжества Литовского. Кроме того, он вмещает полнотексто-

вые копии нескольких наиболее ценных изданий (копия печатного каталога рукописей из родового собрания Хрептовичей С.Л. Пташицкого 1899 г., полнотекстовая копия двух наиболее ценных рукописей: «Второй Литовский Статут» XVI в. и «Заметки Михаила Млечка» XVII века). Выход такого электронного издания — это фактически возвращение в электронном варианте на историческую Родину, в Беларусь, родового собрания графов Хрептовичей. К сожалению, в издание не вошли библиографические описания книг XVIII—XIX вв., а также рукописный карточный каталог (свыше 4 600 библиографических описаний). Также необходим дальнейший поиск документов из родового собрания Иоахима Литавора и Адама Хрептовичей в других библиотеках, а в дальнейшей перспективе — полнотекстовое издание наиболее ценных книг.

### Список использованной литературы

1. Голобуцький П.В. Бібліотека Хрептовичів : люди, події, книги // Рукописна та книжкова спадщина України. — Київ, 2000. — Вип. 5. — С. 71—72.
2. Докладная записка профессора А.П. Оглоблина ректору Высшего Института Народного образования «Библиотека Гр[афов] Хрептовичей и Киевский университет» // ЦГАВО Украины, ф. 3561, оп. 1, д. 262, л. 29—36.
3. Дубровіна Л.А. Історія Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського: 1941—1964. / Л.А. Дубровіна, О.С. Онищенко. — К.: Наукова думка, 2003. — С. 15—16.
4. ИР НБУВ. Ф. 1, № 6084.
5. ИР НБУВ. Ф. 1, № 6085.
6. Ковальчук Г. Презентація електронного видання «Книжное собрание рода Хрептовичей» / Г. Ковальчук, Л. Муха // Бібліотечний вісник. — 2010. — № 1. — С. 56—58.
7. Мяскова Т. Передача бібліотеки Університету св. Володимира до фондів Всенародної бібліотеки України // Рукописна та книжкова спадщина України. — 2000. — № 6. — С. 111—117.
8. Онацевич И. Отрывок из путевых записок профессора Виленского университета Игнатия Онацевича, во время проезда его через одну часть Гродненской губернии в июле и августе 1822 года // Северный архив. — 1822. — Ч. 1. — № 24. — С. 475—476.
9. Пташицкий С.Л. Щорсовская библиотека графа Литавора Хрептовича: краткие сведения о собрании рукописей / С.Л. Пташицкий. — Москва, 1899. — 31 с.
10. Шумейко М. К истории щорсовского библиотечно-архивного собрания графов Хрептовичей // Пам'ятки : археографічний щорічник / Український науководослідний інститут архівної справи. — Київ. — 2008. — № 8. — С. 24—25.
11. Там же. С. 32.
12. Эрст Н. Библиотека графов Хрептовичей : к передаче ее Университету св. Владимира // Русский библиофил. — 1914. — № 6. — С. 16—21.